

Отзыв

на автореферат диссертации Худяковой Анастасии Викторовны «Формирование положительного образа сельской территории Крайнего Севера региональной печатью (на примере районов Архангельской области)», представленной на соискание ученой степени кандидата филологических наук по специальности 10.01.10 – журналистика

Актуальность представленной работы очевидна в связи с продолжающимся интересом к освоению северных, в том числе арктических территорий России. Значительное влияние на социально-экономическое развитие районов Крайнего Севера Архангельской области могут оказать как инвестиционная поддержка (в исследуемых районах много факторов, которые могут стать точками экономического роста), так и туризм, как внутренний, так и внешний.

Как справедливо утверждает автор, значительную роль в создании положительного образа севера для создания и постоянного поддержания к нему интереса играют средства массовой информации. Наряду с этим, положительный образ местности формируется и в процессе межличностного обмена.

Примечательно, что, исследуя положительный образ территории, диссертант обращается к обширной эмпирической базе, которую составили: федеральные законы, нормативно-правовые акты, региональные программы о развитии северных территорий; публикации региональных и районных газет, книги, буклеты и брошюры о крае, изданные редакциями районных газет; публикации журнала нашего вуза, входящего в перечень ВАК, – «Вестника Северного (Арктического) федерального университета», а также устные рассказы-воспоминания об известных земляках, которые на протяжении ряда лет были самостоятельно записаны автором.

А.В. Худякова подробно исследует материалы печатных изданий и приходит к выводу, что привлекательным образ края делают материалы о людях. Рассказывая на страницах газет о выдающихся личностях Крайнего

Севера, диссертант отмечает, что газеты данной территории пропагандируют отечественные ценности: патриотизм, любовь к труду, почитание старших, семейные ценности и многие другие.

Можно отметить, что А.В. Худякова четко сформулировала цель и задачи, методологические и практические основания исследования.

Наиболее значимые результаты, определяющие новизну работы, заключаются в следующем:

- впервые проведен анализ региональных и местных печатных СМИ, создающих положительный образ сельской территории Крайнего Севера (на примере Архангельской области);
- доказано, что образ края формируется в первую очередь на основе представлений о местном сообществе;
- сформулированы основные особенности — северных сельских территорий, связанные с историей освоения Севера, природно-климатическими условиями, историческим укладом жизни, спецификой природных ресурсов и особенностями туризма;
- впервые исследованы печатные СМИ районов Крайнего Севера (на примере Архангельской области) и сделан вывод, какое представление об отечественных ценностях они формируют;
- впервые представлен сравнительный анализ особенностей воздействия печатных СМИ и устных рассказов местного сообщества на формирование положительного образа северной сельской территории;
- обоснована возможность применения предложенных диссидентом рекомендаций по созданию положительного образа районов Крайнего Севера Архангельской области к другим северным территориям России.

Данное исследование отличает новизна, научная и практическая значимость. Диссертация прошла серьезную апробацию. Основные положения и выводы исследования были представлены на конференциях

всероссийского и международного уровней, а также отражены в публикациях автора – 20 научных статьях, четыре из них рекомендованы ВАК РФ.

Наряду с достоинствами настоящего исследования, следует обратить внимание и на недостатки. Диссертант отмечает, что формирование положительного образа территории в печатных СМИ идет по следующим направлениям: а) экономическое, б) социальное, в) историко-культурное, г) духовное утверждение. Выводы, сделанные в этом русле, являются ценными и интересными. Но, на наш взгляд, эта классификация могла быть наиболее дробной. Отдельным пунктом можно было выделить образ жителя Крайнего Севера, как хозяина суровой окружающей его природы.

Вместе с тем, данное замечание носит сугубо рекомендательный характер и не снижает общего впечатления от работы, ее значимости, которая вносит определенный вклад в разработку проблемы.

Считаю, что диссертация А.В. Худяковой «Формирование положительного образа сельской территории Крайнего Севера региональной печатью (на примере районов Архангельской области)» соответствует требованиям, предъявляемым Высшей аттестационной комиссии к диссертациям на соискание ученой степени кандидат наук, а автор работы достойна присуждения степени кандидата филологических наук по специальности – 10.01.10 «журналистика».

доктор биологических наук, профессор, проректор по научной работе Северного (Арктического) федерального университета имени М.В. Ломоносова
 (163002, г. Архангельск, Набережная Северной Двины, д. 17, каб. 1232)
 Тел.: +7 (8182) 218912 (доб. 1312)
 Email: b.filippov@narfu.ru




 Филиппов Борис Юрьевич

02.09.2016 г.